

河洛广记

核心提示

“洛阳佳丽所，大道满春光。金鞍照龙马，罗袂拂春桑。”这是南朝梁简文帝...

2014 马 迎春

马年春晓再说马

——洛阳马文物散谈



郑贞真



洛阳年画《四平山》(旧版今印) 张耀光摄

瓷器菁华三彩马

洛阳是中国陶瓷艺术的重要发源地，陶瓷马俑在陶瓷艺术史上占有重要地位。

《唐六典》说，“河南府贡瓷器”。河南府，即洛阳。当时，官窑瓷器有三种，即白瓷、青瓷和三彩。

在唐三彩中，唐马、骑俑扮演着十分重要的角色。其中，三彩马以其丰富的历史文化内涵、巧夺天工的高超技艺...

黑马是三彩马中的珍品，1971年出土于关林的黑瓷马，通高66厘米，雄伟刚健，英姿骏逸...

这种马，是以唐代的紫马为原型的。杜甫《山寺》诗说：“使君骑紫马，捧拥从西来。”

马寺观祈丰年

拴马桩是古代建筑的重要组成部分。而与马有关的古建筑，除龙马负图寺外，在洛阳还有三处...

“白马归何处？禅官尚尔存。”这是明代洛阳进士沈应时的诗，讲的是东汉明帝时，西域高僧摩腾、竺法兰用白马驮经至洛阳...

“萧寺寻孤赏，凭栏对洛川。窗中三晋入，云外九峰悬。”这是清代洛州进士张璇的诗...

“连昌宫中满宫竹，岁久无人森似束。”这是唐代元稹的长篇叙事诗《连昌宫词》...

上述寺院、道观、庙宇，每年春节都举行盛大的祈福法会。同时，举行盛大的庙会，人们载歌载舞，庆祝冬去春来...

宝马金鞍入画来

在洛阳的绘画艺术史上，以马为题材的作品占有重要地位。这里包括洛阳传统年画、传世画作精品、壁画等。

洛阳传统年画兴于汉，盛于唐宋，传承于历代。年画为春节装饰绘画，属木版画。

从现存洛阳木版年画的印版看，题材上包罗一切具有节庆色彩的风俗生活。其中，马是一种重要题材...

唐代洛阳盛行画马之风，盛唐诗人高适《同鲜于洛阳于员外宅观画马歌》：“主人娱宾画障开，只言骐骥西极来。”

假师人，是盛唐时期的著名画家。善画松、马，与高适、杜甫都有交往。

与毕宏同时代的洛阳画家曹霸，是画马的名家。杜甫的诗《丹青引》，对他的作品给予了很高的评价...

洛阳古代以马为题材的寺庙壁画曾经很多，但现在仅存宜阳严子陵庙《战昆阳》《同衾卧》壁画两幅...

驿前空留拴马桩

洛阳马文物很多，除前面所谈，还包括各种马具、玉雕马、石雕马、铜雕马等。

但在马文物中，人们最常见的是拴马桩、上马石。今洛阳驿站博物馆前有一排清代拴马桩...

驿站是古代通信、迎送公务人员之所。洛阳长期是驿站的中心，唐宋时洛阳有16个大型驿站。

马年数“马” 白驹过隙

——百年马年纪事(下)

本报首席记者 石蕊珠

[1978年] 一批院校和科研院所成立

这个马年，洛阳迎来发展的新机遇，各方面都取得了新的成绩。

在教科文卫方面，经国务院批准，建立洛阳农业专科学校、洛阳医学专科学校...

这一年，河南省洛阳地方病研究所、河南省洛阳戏曲学校、洛阳市钻探队成立。

这一年，市科学技术协会恢复，市理化中心实验室恢复，市自动化研究所和市科技情报研究所建立。

在城市建设方面，根据国家规划，吉利区工程指挥部成立，将孟县的吉利公社和济源县坡头公社的马洞、金鹅、东寨、送庄、南陈、郭庄、济洞等7个大队划归吉利区工程指挥部管辖。

这一年的12月18日，深刻影响中国历史进程的中共十一届三中全会举行。

会议提出了改革开放的战略方针，决定把全党工作的重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来。

指挥部统一领导，实行政企合一，归洛阳市管辖，这就是吉利区雏形；这一年市内电话由自动电话交换机取代磁石式交换机...

工业建设中，在中共十一届三中全会提出了改革开放的战略方针后，洛阳市机械工业进入自主经营、自负盈亏、自我发展的新阶段。

这一年，洛阳外事活动活跃。4月，日本共产党(马列)全国委员会代表委员安斋库治及夫人来洛阳市参观访问；6月，丹麦体育代表团来洛访问；9月，日本客商山母定南一行4人来洛参观访问；10月，法国水电代表团来洛考察访问；11月，法国伊贝设计院大坝顾问法斯特一行6人到小浪底考察。

这一年的12月18日，深刻影响中国历史进程的中共十一届三中全会举行。会议提出了改革开放的战略方针，决定把全党工作的重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来。

[1990年] 洛阳依托节会对外交流频繁

1990年，洛阳牡丹花会已举办到第八届，其对我市文化与经贸的促进与带动作用不断显现。

第八届洛阳牡丹花会期间我市接待赏花观灯游客200多万人次，各类经济贸易成交额达6.6亿元。

此外，洛阳还举办了其他科技文化交流活动，如第三届中国城市市花展览、中国第三届当代诗词研讨会、首届全国新产品新技术交流洽谈展示会、七大古都画展巡展等。

依托牡丹花会与其他各项活动，1990年，我市的外事活动十分活跃。法国卢瓦尔省议会代表团、印度检察官代表团、法国图尔市政府代表团、意大利米兰武术代表团、苏联冶金部第一副部长符·斯·乌斯季诺夫一行、泰国内政部副部长瓦塔那那等纷纷赴洛考察访问。

这一年，洛阳的工业及科技进步成果突出：《洛阳日报》在全国各地市中首家使用电子排胶印技术，报纸改为对开4版；引进国外技术并转化为生产的中国第一台LTGV-10型侧鼓式跳汰机在使用洛阳矿山机器厂试制成功；河南省内第一条复合光纤通信线路在洛阳市建成；洛阳耐火材料研究院耐火材料质量监督检测中心通过国家技术监督局评审，由部级中心升格为国家级中心；由洛阳矿山机器厂、陕西机械学院等4个单位共同研制的国家“七五”攻关项目，中国最大的重载齿轮深层渗碳炉在洛阳矿山机器厂安装完毕，并进行生产试验；洛阳石化工程公司设备所研制的外层为碳钢、里层为不锈钢的无缝钢管成功，结束了中国不能制造复合钢管的历史。

第十一届亚运会于1990年9月22日至10月7日在北京举行。这是中国举办的第一个综合性的国际体育大赛，中国派出636名运动员参加了全部27个项目和2个表演项目的比赛。中国台北时隔12年后，作为中国一个地区的代表队重返亚运大家庭。9月14日，亚运圣火传递到洛阳，由600人组成的火炬队伍沿着中州路将亚运火种传递至各区。

第二次世界大战后，德国分裂为民主德国和联邦德国两个国家，1955年又分别加入华沙条约组织和北大西洋公约组织，长期对峙。1990年10月3日，民主德国正式加入联邦德国，分裂45年的德国重新统一。

[2002年] “天子驾六”车马坑被发现

这是新世纪的第一个马年，洛阳发展显示出蓬勃生机。

年初，市委、市政府发出《关于大力发展农业产业化经营的意见》，提出“六大主导产业”，以牡丹为主的花卉苗木产业迎来大发展。

2002年，市委、市政府决定在邙山集中连片建设牡丹产业带，并采取政府扶持、企业运作、市场经营的发展模式，大力发展牡丹种植业，洛阳牡丹种植面积快速增长。

在当年的首届中国牡丹花展上，洛阳催花牡丹以观赏性强、艺术水平高，无可争议地包揽了花展最有影响的两个特别大奖，并获得5个金奖、16个银奖和21个铜奖，续写了洛阳牡丹甲天下的佳话。

10月，近千株洛阳牡丹栽种在中南海瀛台、勤政殿等处。这是新中国成立以来中南海最大规模的一次牡丹种植。

12月，100粒洛阳牡丹种子被送往“神舟四号”飞船的试验舱，准备进行太空失重条件下的变异试验。这是我国首次进行牡丹太空变异试验。

这一年，省政府决定建设洛阳先进制造业基地，并初步规划了74个重点建设项目，计划用5年左右的时间全部完成，总投资92.5亿元，全部竣工后每年可新增销售收入205.9亿元。同年，洛玻成功拉引出1毫米浮法玻璃，标志着“洛阳浮法玻璃工艺”已达到世界先进水平。

这一年，西霞院反调节水库项目获准实施，黄河小浪底水利枢纽进行首次调水调沙试验，这是世界

治水历史上最大规模的调水调沙原型人工试验。

这一年，“天子驾六”在河洛广场考古发掘中被发现，是中国迄今发现的东周时期规格最高的车马坑遗址。同时被发现的还有397座东周墓葬和17座车马坑，这一数量超过了洛阳50年来所发现的总和。

这一年，市行政服务中心开始运行，市政府53个具有行政审批权的部门携带531个行政审批服务项目正式进驻中心，实行“一条龙”式办公。

按照年初全国高校设置评议委员会通过的以洛阳工学院为主，合并洛阳医学高等专科学校、洛阳农业高等专科学校，组建河南科技大学的方案，河南科技大学8月30日正式挂牌成立。

9月，关林大道建成通车，标志着洛阳新区大规模开发建设拉开了帷幕。11月，王城大道建成通车，与龙门大道、关林大道共同构成了洛南地区城市道路主骨架。

2002年1月，中国第一条横跨海峡的粤海铁路通道湛(江)海(安)线正式开通运营，结束了雷州半岛没有铁路运输的历史；5月，经国务院批准，中国电信集团公司与中国网络通信集团公司重组后正式宣布成立；8月，国内首家民营资本占主体地位的证券公司——民生证券有限责任公司在北京揭牌；12月，我国成功获得2010年世博会举办权，举世瞩目的南水北调工程正式开工。

(感谢洛阳市地方史志办公室提供史料)

